"La carie dentaire"

La carie… qu'est-ce que c'est ?


La carie est une maladie d'origine bactérienne responsable de la déminéralisation des tissus durs de la dent : l'émail et la dentine. 
Comment se forme-t-elle ?


Les sucres des aliments sont transformés en acides sous l'action des bactéries qui vivent dans la bouche. Ces acides attaquent et rongent l'émail des dents.
L'acidité qui survient après chaque prise d'aliment contenant du sucre contribue à la déminéralisation de la surface de l'émail. Lorsqu'une dent est exposée à ces acides de façon répétitive, une carie peut apparaître.
La carie du bébé"


L'émail bien blanc des dents de lait est particulièrement fragile, il faut donc le protéger chaque jour des attaques acides nombreuses et quotidiennes qui peuvent favoriser la formation des caries

Une dent de lait mal soignée peut avoir des conséquences fâcheuses pour la bonne évolution des dents définitives. De plus avec une carie, votre enfant mastique moins bien, donc digère mal.

La carie étant un foyer microbien, les risques de fièvre et de mauvais état général sont à craindre

Si l'enfant se plaint, c'est que la carie est à un stade bien avancé. Pour éviter d'atteindre ce stade, observez ses dents lors du brossage. 
 
Une carie est, à ses débuts, repérable par la variation de la couleur de la dent, plus rosée ou blanchâtre. La carie est encore indolore mais c'est pourtant à ce moment-là qu'il faut intervenir.

Une carie doit impérativement être soignée, et la dent qu'elle soit temporaire ou définitive, doit être reconstituée par un amalgame ou composite, posé sous anesthésie locale.

Le risque de carie chez les bébés malheureusement existe aussi ! Autrement appelée "carie du biberon" ou" carie de la petite enfance", elle touche les enfants entre 18 mois et 5 ans. Les causes sont la consommation excessive d'aliments sucrés en général et une hygiène bucco-dentaire insuffisante.
http://www.carie-clic.fr/parents/carie-bebe.php
