Ouvrir un compte bancaire
Les étudiants étrangers peuvent ouvrir un compte bancaire dans n’importe quelle banque en France. Ils devront présenter 3 documents : leur passeport, leur carte de séjour et un justificatif de domicile.
Ouvrir un compte bancaire en France
Si vous restez en France plus de 3 mois, vous pouvez ouvrir un compte dans une banque.  La démarche est simple, vous devrez simplement présenter votre passeport, votre carte de séjour et un justificatif de domicile. 
Un compte bancaire en France et à votre nom : une nécessité
Une carte bancaire internationale n’est pas suffisante pour vivre plus de 3 mois en France. En tant qu’étudiant, vous allez vivre au quotidien ”à la française”, profiter de l’aide au logement, être couvert par la Sécurité sociale étudiante, vous allez peut être travailler, etc. 
Vous avez besoin d’un compte à votre nom pour plusieurs raisons : 
· l’aide au logement, les remboursements Sécurité sociale se font par virement automatique directement sur un compte bancaire ;
· les salaires sont payés par chèque ou par virement automatique, jamais en espèces ;
· vous aurez très vite besoin d’un chéquier pour payer votre loyer ou l’électricité. Vous pourrez aussi choisir de payer par prélèvement automatique ou par carte bancaire. 
Pour payer en France, on utilise le plus souvent :
· la carte bleue pour des achats en magasin ;
· le chèque ou le virement automatique pour le gaz, l’électricité, etc. ; 
· l’argent en espèces pour des petites sommes.

Comment ouvrir un compte dans une banque ? 
C’est très simple. Il suffit de vous présenter dans une banque et de prendre un rendez-vous avec un conseiller. Pour ouvrir le compte, vous devrez présenter :
· une pièce d’identité (carte d’identité, passeport) ;
· votre carte de séjour ;
· un justificatif de domicile : c’est un document sur lequel votre adresse est indiquée. Cela peut être une quittance de loyer, une facture de téléphone, une facture d’électricité ou une facture de gaz. 
Le jour de l’ouverture, vous devrez déposer 15€ minimum sur le compte.
Une fois le compte ouvert, vous recevez en une dizaine de jours un chéquier (généralement gratuit) et une carte bancaire (facturée entre 15 et 40 €) 
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