Qu’est-ce qu’une mobilité d’études à l’étranger ?

Une année d’études à l’étranger est un réel atout pour le CV et la future carrière professionnelle de l’étudiant. Beaucoup décident de partir, poussés par le désir d’élargir leur horizon, de se confronter à une autre réalité ou encore d’aborder leur discipline sous un angle différent. Participer à un programme d’échanges constitue alors souvent une expérience de vie qui dépasse le strict cadre universitaire. La participation à un programme d’échange aura une valeur inestimable puisqu’elle permet non seulement d’améliorer la maîtrise d’une langue étrangère mais également de s’enrichir tant sur le plan personnel que professionnel.

Durant votre échange universitaire, vous restez inscrit à l’Université Rennes 2 et devrez y régler le montant des frais d'inscription pour l’année d’études envisagée. En contrepartie, l’Université d’accueil s’engage à vous exonérer des droits d’inscription, ce qui représente un avantage financier non négligeable dans certaines universités (en Amérique du Nord et en Asie notamment). A votre retour, vous bénéficierez, dans la majorité des cas, de la reconnaissance des crédits obtenus dans l’Université d’accueil et validerez l’année d’études (ou le diplôme) correspondant à votre inscription à Rennes 2.

La valeur ajoutée de votre séjour d’études à l’étranger se traduira par un développement des compétences linguistiques, une progression dans la formation universitaire, une découverte de nouvelles méthodes d’enseignement ou de travail. Cela vous permettra en plus d’élargir votre cercle de connaissances, de développer des contacts, ainsi que votre capacité à vous adapter à un environnement qui vous est peu familier, d’accroître vos compétences professionnelles.

http://www.univ-rennes2.fr/service-relations-internationales/pourquoi-candidater
