Un Britannique soupçonné de terrorisme arrêté à Amsterdam
Un Britannique d'origine somalienne, soupçonné de terrorisme, a été interpellé dimanche matin à l'aéroport d'Amsterdam-Schiphol alors qu'il arrivait de Liverpool et se rendait en Ouganda. "En ce moment, une enquête tente de déterminer si l'homme appartient à une organisation terroriste étrangère ou non", a précisé le parquet néerlandais.
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L'homme, qui se rendait à Entebbe, en Ouganda, via l'aéroport d'Amsterdam-Schiphol, a été arrêté par les gendarmes "dans un avion prêt à décoller", a ajouté le parquet. "L'interpellation a eu lieu grâce à des informations qui nous ont été envoyées par les autorités britanniques", a déclaré Evert Boerstra, un porte-parole du ministère public, soulignant qu'aucune autre information sur le suspect ou son arrestation "n'est actuellement disponible".

Deux Yéménites, "soupçonnés de complot terroriste", avaient été arrêtés le 30 août à leur arrivée à l'aéroport d'Amsterdam en provenance des Etats-Unis avant d'être remis en liberté le 1er septembre.

Les deux hommes, qui venaient de Chicago et se rendaient à Sanaa, la capitale du Yémen, avaient été arrêtés à la suite d'informations communiquées par les autorités américaines, selon lesquelles des "objets suspects", dont des téléphones portables fixés ensemble avec du ruban adhésif, avaient été découverts dans leurs bagages aux Etats-Unis.
