Foot/Espagne - Messi (FC Barcelone) blessé et évacué sur civière
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L'attaquant argentin du FC Barcelone, Lionel Messi, blessé à la cheville droite à la fin du match à Madrid contre l'Atletico (victoire 2-1), a dû être évacué sur une civière. Messi, auteur du premier but du Barça sur la pelouse du stade Vicente-Calderon (13e), a été durement taclé par le défenseur tchèque Tomas Ujfalusi en fin de match. Ujfalusi, déjà averti, a reçu un carton rouge direct pour cette intervention (90+2). L'Argentin a été remplacé par Bojan Krkic (90+4).
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Foot/Espagne - FC Barcelone s'impose face à l'Atletico Madrid 2 à 1

Le FC Barcelone s'est imposé à Madrid face à l'Atletico 2 à 1 lors de la 3e journée du Championnat d'Espagne. Au classement, le FC Barcelone est 4e (6 points) derrière Valence (9 pts), vainqueur à Alicante 2 à 1, le Real Madrid (7 pts), qui a battu le Real Sociedad 2 à 1, et Villareal (6 pts), qui s'est imposé à Levante 2 à 1.
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Foot/Allemagne - Bayer Leverkusen : Kiessling et Helmes blessés

Les internationaux allemands du Bayer Leverkusen, Stefan Kiessling et Patrick Helmes, se sont blessés lors de la 4e journée du Championnat d'Allemagne et pourraient être indisponibles pour les prochains matches de l'équipe d'Allemagne. Kiessling, membre de l'équipe d'Allemagne 3e du Mondial et sélectionné à six reprises, semble le plus sérieusement touché. L'attaquant, blessé à la cheville gauche, a quitté ses coéquipiers sur une civière et a été transporté à l'hôpital après avoir été victime à la 12e minute d'un tacle violent d'un joueur de Nuremberg (0-0). Durant cette rencontre à laquelle assistait le sélectionneur Joachim Löw, Helmes est également sorti sur blessure après une heure de jeu en raison d'une douleur aux adducteurs. L'Allemagne, leader du groupe A de qualifications pour l'Euro-2012, affronte la Turquie et le Kazakhstan début octobre.
