Composition de l’atome

Un atome, ou encore élément chimique, est composé de 3 particules élémentaires. Le noyau est formé de neutrons et de protons. Autour du noyau "gravitent" les électrons. L'ensemble des électrons s'appelle le "nuage électronique". Les atomes qui ont le même nombre atomique Z mais des nombres de masses différents sont des isotopes. Un atome qui perd ou gagne un ou plusieurs électrons n'est plus neutre mais chargé. C'est un ion monoatomique. Un atome est électriquement neutre. Il possède donc le même nombre de protons que d'électrons. Un proton ou un neutron est environ 2000 fois plus lourd qu'un électron. C'est pourquoi toute la masse d'un atome est concentrée en son noyau.

Un atome va toujours configurer sa structure électronique de telle sorte qu’il soit le plus stable possible. Les atomes les plus stables sont les gaz rares dans le groupe 18 du tableau périodique. Il est presque impossible de les faire réagir.

Le tableau de la classification périodique a été configuré de telle sorte que:

- les éléments d'un même groupe ont le même nombre d'électrons de valence. Ils ont également les mêmes propriétés chimiques;

- l'élément à la fin d'une période a toujours huit électrons périphériques. Les autres éléments réagissent de façon à tendre vers cette structure électronique.
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