Konzumácia rýb môže znížiť riziko rozvinutia Alzheimerovej choroby
Nová medicínska štúdia ukazuje, že konzumáciou rýb aspoň raz týždenne možno znížiť riziko zhoršovania kognitívnych schopností.

Konzumácia rýb pečených v trúbe alebo na panvici aspoň raz týždenne môže podporovať činnosť mozgu a znižovať tak riziko rozvinutia degeneratívnych ochorení neurónov. Takýto je záver štúdie, ktorý tento týždeň odznel na stretnutí Rádiologickej spoločnosti Severnej Ameriky.

Primárnym cieľom týchto prác je poukázať na fakt, že Alzheimerova choroba a príbuzné degeneratívne choroby spôsobené vekom môžu mať podľa odhadov združenia Alzheimer's Disease International  v najbližších dvadsiatich rokoch za následok zdvojnásobenie počtu chorých zo súčasných 35,6 miliónov pacientov na 65,7 miliónov predpokladaných pacientov v roku 2030.
Táto štúdia bola vykonaná na univerzite v Pittsburgu na 260 osobách, ktoré sa zúčastnili na štúdii s názvom Cardiovascular Health Study. Ide o rozsiahly a dlhodobý program dohľadu nad zdravotným stavom pacientov. Tento program bral do úvahy mnohé kritériá, ako vek, pohlavie, stupeň vzdelania, povolanie, váha, fyzická aktivita a prítomnosť alebo absentovanie proteínu produkovaného génom, ktorý je s najväčšou pravdepodobnosťou zodpovedný za zvyšovanie rizika rozvinutia Alzheimerovej choroby.
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