Les méfaits du stress pour les femmes enceintes

Le stress qu'une maman éprouve au cours de sa grossesse peut fragiliser la santé de son futur enfant. C'est ce que montre une étude réalisée par une équipe de chercheurs pilotée par Gunther Meinlschmidt, de l'université de Bâle. Basée sur des données collectées au Danemark et regroupant plus de 66.000 mères-enfants, c'est la première étude épidémiologique d'une telle ampleur sur cette problématique. Elle a été publiée dans le numéro de novembre de la revue Environmental Health Perspectives.

Les chercheurs distinguent deux sortes de stress chez la femme enceinte. D'une part, un stress existentiel dû aux difficultés de la vie comme le manque d'argent, des conflits relationnels, un deuil ou un accident. Et d'autre part, un stress émotionnel lié à des sentiments intérieurs comme la peur, l'irritation, etc. Le stress existentiel est associé chez les enfants à des pathologies infectieuses, des maladies de l'oreille, des voies respiratoires et des voies digestives. Par comparaison, le stress émotionnel au cours de la grossesse n'a pas d'incidence sur la santé des enfants. C'est après la naissance en revanche que leurs émotions négatives peuvent avoir ont une incidence dommageable sur leurs enfants.

L'étude est basée sur les réponses apportées par les femmes enceintes à un questionnaire sur le stress et sur le catalogue OMS des pathologies développées par les enfants au cours des six premières années de leur existence.
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