ZUBNÝ KAZ
Čo je zubný kaz?
Kaz je bakteriálne ochorenie, ktoré spôsobuje demineralizáciu tvrdých zubných tkanív: skloviny a zuboviny. 

Ako vzniká?
Vplyvom baktérií, ktoré žijú v ústach, sa cukry z jedál premieňajú na kyseliny. Tie sklovinu napádajú a poškodzujú.

Kyslosť, ktorá sa tak v ústach vytvára po každom jedle obsahujúcom cukor, prispieva k demineralizácii povrchu zubnej skloviny. Ak je zub často vystavený vplyvu týchto kyselín, môže sa vytvoriť kaz.

DETSKÝ KAZ
Biela sklovina mliečnych zubov je obzvlášť krehká. Preto ju treba každý deň chrániť pred neustávajúcim vplyvom kyselín, ktoré môžu urýchliť vytvorenie kazu. 
Neliečený mliečny zub môže mať nepríjemné následky na správny vývin trvalých zubov. Navyše, ak má vaše dieťa kaz, horšie prežúva, a teda aj horšie trávi.

Zubný kaz je ložiskom mikróbov, a preto si treba dávať pozor na riziko vzniku horúčky a na zhoršenie celkového zdravotného stavu.
Ak sa dieťa sťažuje, je to preto, že je kaz už v značne pokročilom štádiu. Aby ste takémuto stavu predišli, kontrolujte zuby svojho dieťaťa počas zubnej hygieny. 

Kaz v počiatočnom štádiu možno ľahko odhaliť, pretože mení farbu zuba, ktorá prechádza na ružovkastú alebo belavú. Kaz je vtedy síce nebolestivý, no práve v tomto okamihu treba zakročiť.

Kaz sa nevyhnutne musí liečiť a či už mliečny alebo trvalý zub musí byť za lokálnej anestézie vyplnený amalgámovou alebo živicovou plombou. 
Riziko vzniku zubného kazu nanešťastie existuje aj u malých detí. Nazýva sa aj „medový kaz“ alebo „včasný detský kaz“ a postihuje deti od osemnástich mesiacov do päť rokov. Príčinou vzniku takéhoto kazu je vo všeobecnosti nadmerná konzumácia sladkých jedál a nedostatočná ústno-zubná hygiena. 

