Nepriaznivé účinky stresu na tehotné ženy

Stres, ktorý matka pociťuje počas tehotenstva, môže oslabiť zdravie jej nenarodeného dieťaťa. Poukazuje na to štúdia, ktorú vypracoval tím vedcov pod vedením Gunthera Meinlschmidta z univerzity v Bazileji. Táto štúdia je založená na údajoch zozbieraných v Dánsku a zúčastnilo sa jej viac ako 66 000 matiek s deťmi. Je tak prvou epidemiologickou štúdiou, ktorá sa danou problematikou zaoberá v takom veľkom rozsahu. Bola uverejnená v novembrovom čísle časopisu Environmental Health Perspectives.

Vedci rozoznávajú u tehotných žien dva typy stresu. Na jednej strane je to existenčný stres, ktorý spôsobujú ťažké životné situácie ako napríklad nedostatok peňazí, problémy vo vzťahoch, smrť blízkeho alebo nehoda. Na druhej strane existuje emočný stres, ktorý sa spája s vnútornými pocitmi ako strach, podráždenosť, atď. Existenčný stres sa u detí prejavuje infekčnými chorobami, problémami so sluchom, chorobami dýchacích ciest a chorobami tráviaceho traktu. Naproti tomu emočný stres nemá v priebehu tehotenstva žiaden vplyv na zdravie detí. Škodlivý dopad matkiných negatívnych emócií na dieťa sa však prejaví až po narodení.

Štúdia bola vypracovaná na základe odpovedí tehotných žien na otázky v dotazníku týkajúceho sa stresu a  zoznamu Svetovej zdravotníckej organizácie, v ktorom sú uvedené choroby prejavujúce sa u detí v prvých šiestich rokoch ich života.

