Začíname s FreeMind 

Inštalácia

Prenesieme z Internetu - http://freemind.sourceforge.net/wiki/index.php/Main_Page. 

Inštalácia prebehne spustením súboru. Program nebude fungovať, ak nie je v počítači JAVA. Vieme to podľa toho, že v ovládacom paneli je „šálka s pariacou sa kávou“.

Spustenie

Po správnej inštalácii bude ikona programu na ploche. Ak o ikonu na ploche z rôznych dôvodov prídeme, program spustíme cez Start ( Programy.

Základy práce s programom

o Otvoriť nový dokument – Subor ( Nový (alebo cez aktívnu ikonu)
o Otvoriť dokument – Subor ( Otvoriť - otvárame v programe, nie cez príkazový riadom. JAVA programy majú takú výhodu, že uchovávajú všetky posledné dokumenty, ktoré potom vieme rýchlo otvoriť cez  Subor ( Naposledy použité súbory. 
o Pomenovať mapu – Názov je v strede uzla, klikneme naň a prepíšeme ho.

o Vložiť uzol – Použijeme ikonu žiarovka alebo  Vložiť (  Nový poduzol.

o Editácia uzla – Text v uzle editujeme dvojklikom na ľavé tlačidlo myši. To platí len pre uzly na konci vetvy. V ostatných prípadoch pomocou kliknutia skryjeme alebo odkryjeme nasledujúce časti vetvy. To je vhodné pri rozsiahlych diagramoch.

Na editáciu používame kliknutie na uzol pravým tlačidlom myši, ktoré štandardne otvorí ponuku. 
o Vybrať tvar mapy  –  Jednotlivé uzly sa objavia na vetvách, alebo sú zatvorené v bublinách. Použijeme Formát ( Bublina. 
o Spojiť uzly –  Uzly spájame, aby sme znázornili vzťah. Použijeme tzv. Drop and Draw  Pravým tlačidlom myši klikneme na uzol, z ktorého chceme viesť spojovaciu šípku a ťaháme na cieľový uzol (ten sa zafarbí na šedo). Po pustení tlačidla sa uzly spoja. Znova môžeme editovať pomocou myši. Klikneme ľavým tlačidlom na šípku a môžeme ju tvarovať. Pravé tlačidlo znova otvára ponuku. 
o Presúvať uzly – Poradie aktívneho uzla môžeme meniť pomocou klávesy Ctrl a šipky. Môžeme tiež použiť DaD a pomocou ľavého tlačidla premiestnime uzol na iné miesto. Miesto, na ktoré bude uzol napojený sa zafarbí na šedo. 
o Doplňovať diagram ikonami  – Pri aktívnom uzle klikneme na ikonu.

o Meniť farby uzlov a vetiev  Použijeme Formát, alebo postupujeme ako pri editácii.
 o Vkladať poznámky k uzlom – Poznámku môžeme vkladať len cez Vložiť ( Poznámku. Vloženie poznámky nie je ponuke cez kliknutie myšou. 
o Rýchly návod – Použijeme Módy ( Browse. Prehľadný návod je len v anglickom jazyku.
o Export  – Pomocou exportu získame výstup v tvare textu, obrázku alebo vo formáte pdf. FreeMind neponúka také množstvo obrázkov ako drahé komerčné programy, ale je prehľadný a k používateľovi priateľský.
